

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LV - Núm. 15.923

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Jueves 26 de Noviembre de 1936

REDACCION Y TALLERES
Berrugete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

EL PANORAMA DE MADRID NO HA VARIADO EN LA ULTIMA JORNADA

Mientras se sigue esperando el ataque a fondo para la conquista total de la ciudad por nuestras columnas, continúa la evacuación

La Prensa roja hace ascender a doscientas mil el número de personas que han huído de la capital de España

PERFIL DEL DIA

EL BLOQUE ANTICOMUNISTA

La guerra civil española ha tenido, entre otras virtudes, la de colocar sobre el tapete de la actualidad el gravísimo problema del peligro «rojo». Hasta que no estalló el movimiento salvador antimarxista en España, las naciones antibolcheviques de Europa vivían de alucinaciones y esperanzas, sin decidirse a emprender la única política posible de persecución y oposición tenaz a la oleada comunista. No es que se desconociera el peligro, pero se le soslayaba, tal vez por debilidad, tal vez por no percibir en toda su gravedad la inminencia del peligro.

Y eso que Italia y Alemania supieron sacudirse a tiempo el yugo «rojo» estrenando un nuevo sistema político, social y económico, cuyo ensayo no ha podido rendir frutos más ubérrimos y satisfactorios en los respectivos países.

Mas es evidente que Moscú pudo aún continuar impunemente su tarea de captación y de agitación. La política del Komintern no ha podido ser más nefasta en los últimos lustros. Sorbidamente, cautelosamente, Moscú introducia sus cuñas perturbadoras en los países, de régimen democrático, aprovechando toda la enfermiza artificialidad de los sistemas parlamentaristas-liberales, viejo estilo, para acentuar sus propagandas y hacer prender en las masas obreras las doctrinas venéticas del marxismo. La táctica tuvo cristalizaciones típicas en nuestro país.

A partir de la implantación de la República, sobre un ambiente apenas formado en los procedimientos de la llamada lucha de clase, Rusia supo fructificar solapadamente sus semillas de agitación. Se aprovechaban siempre los momentos favorables en que el principio de autoridad se debilitaba como consecuencia de una situación política izquierdista. Y entonces se montaba a toda prisa el andamiaje característico de la agitación social: huelgas por un «quitame allá esas pajas», política de insubordinación social, de discordia civil, a pretexto de una legislación social abusiva y partidista, régimen terrorista, algaradas callejeras, movimientos revolucionarios parciales...

Este periodo se delimita perfectamente en la vida pública de nuestro país a partir del año 1931 al 1936, sin interrupción hasta el momento mismo en que un nuevo triunfo electoral, amañado por la masonería y la audacia marxista, señala la apertura de una etapa desenfundada de atropellos, en que se subvierten todos los valores sociales y el peligro rojo se hace tangible hasta para los más romos de sensibilidad.

El panorama se repite con iguales características, con paralelismo matemático, en la vecina Francia, Gobierno de León Blum, Frente Popular, la masonería burguesa de Herriot aliada con los judíos sin patria, los emisarios de Moscú... El periodo de sorda perturbación comienza a igual que en España. ¿Encontrará Francia a tiempo el núcleo de patriotas que la salve de la catástrofe bolchevique? La interrogante queda pendiente sobre Europa...

Mientras tanto las naciones que se han percatado del evidente peligro se preparan para emprender la formidable ofensiva contra el bolchevismo. Se ha sacudido la modorra, y ya nadie habla de compases de espera. La guerra civil española ha sido el vibrante clarín que ha movilizó a los Ejércitos antimarxistas del mundo entero.

Alemania, Italia, Portugal, Hungría, establecen ya pactos y alianzas de colaboración contra el comunismo.

El último acontecimiento sensacional acaba de producirse ayer. Nos referimos a la firma del pacto anticomunista entre Japón y Alemania, dos potencias que aprisionarán como dos terribles tentáculos a la U. R. S. S., haciéndola abortar sus infames propagandas.

Virtualmente el bloque anticomunista queda sólidamente construido en Oriente y Occidente. A él se sumará en breve, esplandeciente de haber sido el revulsivo que ha obligado a sacudirse el marxismo en que dormían los pueblos civilizados de Europa.

La lucha común contra la barbarie y el desorden

Unas palabras del embajador italiano

Salamanca.—El embajador de Italia ante el Estado español, ha hecho interesantes manifestaciones a un periodista.

—Hemos vivido—dice—cuatro meses en Madrid y Alicante en un ambiente de crueldad tremenda. Allí están en plena anarquía. ¡Qué hermoso contraste nos ofrece la tierra conquistada por el general Franco! ¡Qué tranquilidad! ¡Qué entusiasmo se observa en todas partes por el patriótico movimiento salvador de España! ¡Qué disciplina!

Este cambio tan notable es la mejor seguridad por el triunfo. El reconocimiento que nuestro Gobierno ha hecho del Gobierno de Burgos, significa la lucha común contra la barbarie y el desorden.

Nuestra llegada a la nueva España conquistada por el general Franco, ha sido acogida con gran entusiasmo y nos ha impresionado.

Hizo después los mayores elogios del Caudillo y finalmente manifestó:

—Mi impresión es que el general Franco tiene en sus manos el destino de España.

Las embajadas de Alemania e Italia han sido evacuadas

Lisboa.—Desde Valencia telegrafió Alvarez del Vayo al embajador de Chile, mostrándole su extrañeza de que después del reconocimiento del Gobierno de Burgos por Alemania e Italia no hubieran sido desalojadas sus embajadas, que se encuentran llenas de refugiados.

La embajada alemana comenzó a ser evacuada por la tarde y también lo está siendo la italiana.

Según el periódico "El Sindicalista", después fué asaltada la embajada alemana. También los rojos destruyeron en Cartagena la Escuela alemana de Trabajo.

El Gobierno de Chile ha solicitado que la zona neutra se amplíe hasta el Paseo del Prado, donde se halla enclavada su embajada, con 300 personas refugiadas.

García Atadell, el siniestro jefe de la Tcheka de Bellas Artes, ha sido detenido en Tenerife

Otro Gobierno rojo ¡¡independiente!! en Valencia CONTRA CATALUÑA, LA ISRAEL DEL MUNDO MODERNO

Sevilla.—El general Queipo de Llano dió anoche cuenta de que había recibido una carta de un catalán y se refirió a los catalanes que se están dando buena vida en Génova, diciendo que si no dan su sangre por la Patria, tendrán que dar su fortuna.

Sin embargo, sé que no todos los catalanes son así, y que muchos están sufriendo horas trágicas. Hay en Cataluña hombres de ciencia, artistas e industriales que pueden ser muy útiles a la Patria.

Aconseja a los catalanes dignos que se unan al espíritu que en España ha despertado arrollador, anunciando que, lo mismo que las tropas nacionales avanzaron victoriosas hasta Madrid, de cuya capital pronto se adueñarán, conquistarán después Cataluña, que por mucho que resista, caerá en nuestro poder, destruyendo su industria si nos ofrecen resistencia.

Es necesario que todos contribuyáis a crear una España nueva que traerá a Cataluña nueva, una Cataluña española, una Patria grande en que todos tengamos los mismos derechos. Me consta que en varias regiones de España se van a establecer industrias de tejidos, lo que supone una pérdida para Cataluña.

Recuerda Queipo sus viajes por América. Allí se conceptúa, primero a los vascos; después siguen las demás regiones, a los que califican de gallegos; y, por último, hacen una clase distinta de los catalanes, a los que juzgan de raza hebrea, porque se valen de los mismos procedimientos que los demás hebreos del mundo. Es necesario destruir el efecto de esta frase que en América se atribuye a los negros: "Quien fuera blanco, aunque fuera catalán."

Yo sé que en Cataluña existen corrientes de españolismo que trabajan por desviar los obstáculos que se opongan a su patriotismo. Hagamos de Cataluña, libre de anarquismo, comunismo y toda suerte de extremismos, una región digna y próspera.

Parece que el Gobierno inglés ha pedido a Franco una zona de seguridad en el puerto de Barcelona y que espera la contestación

para la resolución que habrá de tomar la Gran Bretaña.

Siguen los rojos demostrando en los partes su intranquilidad ante un ataque a fondo para la conquista de la capital por nuestras columnas. Dicen que los "facciosos" nos sentimos desalentados, pero dirigen un llamamiento al proletariado de todo el mundo para que se una y oponga al bombardeo de Madrid, porque si no sufrirá la misma suerte en todos los países. Pero, ¡qué mal se ven los pobrecitos! ¡Tienen que recurrir al mundo entero para combatirnos!

Para que no se les asesinen, evacuaron ayer a todos los hombres de letras y de ciencias. Si se les hubiera dejado en libertad, no hubieran ido a Levante, sino a la heroica Castilla o a la alegre Andalucía. Más si sienten el marxismo, vayan con Dios esos poetas.

Dicen que todos los pueblos deben de unirse, como Alemania, Italia y Portugal se han unido y el general "speaker" comenta: ¡Si se unirán, pero a nosotros! ¡Qué pueblo sino el del F. P. de Francia y el elemento directivo de Méjico puede unirse a la canalla moscovita!

Según un periódico inglés, la Gran Bretaña se compromete, como consecuencia del pacto ruso-francés, a ayudar a Alemania, en caso de un ataque no provocado. Rusia ha enviado varios directivos a Barcelona y cada uno tiene una misión especial. Funcionará una oficina central, de la que saldrán las órdenes para hacer la revolución en Portugal e Italia.

Da toda clase de detalles el señor Queipo de los vagones de pólvora desaparecidos de Toulouse y que, destinados a Alsacia, aparecieron en Barcelona, así como de otros envíos franceses. No ve Francia que muy pronto la vendrá la catástrofe, que empieza en Marruecos, donde las cábilas antimarxistas han protestado.

En Valencia se ha constituido un gobierno independiente con ocho o nueve ministros. ¡Qué día vertido!

Manolo Bienvenida renuncia a los contratos de Lima

Tiene a su madre y a tres hermanos detenidos en Alicante

Lisboa.—El joven y valiente matador de toros Manolo Bienvenida, ha desistido de los ventajosos contratos que tenía para torear en Lima.

Manolo pertenece actualmente a la columna nacionalista motorizada de Burgos.

Cuando estalló el movimiento Bienvenida (padre) se encontraba en Madrid con su esposa y los tres hijos más jóvenes. Para evitar represalias, se ofreció al comité rojo, interviniendo Manolo en una corrida en Cartagena. Una vez allí, padre e hijo, valiéndose de una estratagema, consiguieron embarcar para Orán. Desde aquí, Bienvenida (padre) telegrafió a la esposa en escritura cifrada, pero la clave fué descubierta y la pobre señora con las tres criaturitas fueron apresadas y enviadas para la cárcel de Alicante. Por este motivo Manolo Bienvenida rescinde los compromisos que había contraído en la capital de Perú.

El Diario Palentino

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
FUNDADA EN 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral., Apartado, 73
VALLADOLID

FRENTE AL MADRID ROJO

Bajo la lluvia y la nieve vigilan en silencio los marroquíes

Casa de Campo, Noviembre de 1936.

La tempestad sopla con violencia y hace dar vueltas a los blancos copos de nieve. La ciudad parece adormecida. Solamente un resplandor rojo que aparece detrás de la mole del Palacio Real destaca en la uniformidad del blanco que lo cubre todo.

En la Casa de Campo, no hay más que silencio. Sin embargo, el día ha sido movido. Los contraataques se han sucedido con harta violencia. La lucha por la conquista de Madrid ha sido más encarnizada que nunca. El cañón ha retumbado durante todo el día.

Desde cerca de las cinco estoy refugiado bajo una pequeña tienda de campaña, levantada en medio del campo. Pero los «regulares» tienen otras cosas que hacer y no es esta hora propicia para escoger un abrigo. Sin embargo ya hace doce días completos que la Casa de Campo ha sido ocupada por los legionarios de Franco, doce días hace que los primeros batallones pasaron el Manzanares y ocupaban la Ciudad Universitaria. Pero este antiguo parque real escondía todavía más de una sorpresa entre sus sotos espinosos. Ahora la alarma ya pasó. La nieve, cayendo con redoblada fuerza, proporciona esta noche una blanca sábana a los que cayeron...

Nuestro pequeño campamento se anima súbitamente. Varias sombras se mueven y parece que se difunden en medio de la tempestad blanca que redobla. Ni una luz. Ni un cigarrillo. Esta media luz nocturna disimula sin escrúpulos los escalofríos del miedo. Los hombres van a salir en camiones blindados escoltados por dos tanques hacia la Ciudad Universitaria, donde deben asegurar el aprovisionamiento de víveres y municiones para los combatientes.

Durante la noche la caravana desaparece, sacudiendo su pesado y sordo ruido el angustioso silencio. La tregua de la noche es respetada. Ningún fogonazo ha sido tirado.

El día empieza a clarear. La lluvia sucede a la nieve. El fuego de fusilería comienza a crepitar. La capital aparece espléndidamente expuesta en la grisura del día.

(De «PARIS SOIR».)

LAS NACIONES CIVILIZADAS CONDENAN A RUSIA AL OSTRACISMO

El pacto germano-nipón que ayer fué firmado por el emperador Hirohito, confina al comunismo dentro de sus fronteras, siendo una garantía de paz para el mundo

Tokio.—Ha sido anunciada oficialmente la conclusión del pacto germano-japonés. Ayer quedaron terminadas las formalidades para la ratificación, siendo entonces solemne el pacto al emperador Hirohito para su firma.

Anunciada la conclusión del pacto, el Gobierno japonés publicó el texto en forma de una declaración conjunta por Alemania y Japón, comprometiéndose a combatir el comunismo.

Se ha sabido que el pacto comprende un convenio de asistencia mutua en caso de conflicto. Adicionalmente, se tiene entendido que existe un convenio de colaboración entre los Estados Manchú y japonés. Se espera que este pacto sirva de base para una reorientación política japonesa mediante la conclusión de otros convenios semejantes.

Se tiene entendido también que un acuerdo sobre intercambio de información sobre todos los tratados que ellos hayan firmado o puedan firmar con terceras Potencias.

El Ministro de Relaciones, Kenesuke Horinouchi, solicitó ayer la presencia en el Ministerio del embajador inglés Sir Robert Celive y el encargado de negocios norteamericano Eric Dickover, para darles a conocer la esencia del pacto. Declaró el funcionario japonés que su Gobierno quería evitar malas interpretaciones y que el pacto estaba dirigido contra el comunismo y no contra ninguna Potencia determinada.

Se ha sabido que el pacto está redactado de manera que otras Potencias pueden adherirse al mismo. Horinouchi informó al embajador francés en el curso de una conversación celebrada el sábado, que Italia no era participante en el pacto pero sí se habían hecho propuestas a otra nación creyéndose que esta nación será Polonia.

La Embajada soviética ha manifestado claramente que la negativa de Moscú a firmar el tra-

tado de pesquería con el Japón se debe únicamente al pacto germano japonés. La Embajada rusa carece de instrucciones sobre si han de continuarse las negociaciones para el establecimiento de una comisión de la frontera Manchú-soviética, pero se cree aquí que serán interrumpidas.

La firma del acuerdo germano-japonés ha producido general satisfacción en ambos países. En Berlín habló Goebbels. La ciudad entera salió a escucharle. Los obreros abandonaron fábricas y talleres, marchando bajo los altavoces que habían sido colocados en todas las calles.

Goebbels dijo: "El nuevo acuerdo entre Tokio y Berlín aleja el peligro bolchevique y es una garantía de paz. Alemania y Japón no quieren soportar por más tiempo la pérdida comunista, formarán un frente fuerte, que hará fracasar todos los manejos de los soviets. De este modo Rusia se encontrará completamente aislada,

do a cortar todo intento marxista en el Sur de Europa.

Los países que todavía no conocen los efectos comunistas agradecerán algún día a estas naciones, su interés por destruir las iniciativas del Komintern. Sin embargo, serán las nuevas generaciones las que comprendan intergamente el alcance del acuerdo."

Los diarios italianos reciben con complacencia las noticias procedentes de Londres, según

El puerto de Barcelona otra vez bombardeado

La metralla alcanzó los depósitos de gasolina

Sevilla.—El puerto de Barcelona ha sido nuevamente bombardeado por dos buques nacionales. El ataque causó gran pánico en la población. Los

moralizados, se escondieron rápidamente en los refugios. Las bombas alcanzaron los depósitos de gasolina del puerto. Los daños causados son elevadísi-

Los periódicos italianos piden la intervención directa

Como medida preventiva contra los maquiavélicos propósitos de los Soviets

Roma.—El "Tevere" y el "Giornale d'Italia" piden la intervención directa a favor del general Franco. La prensa alemana reproduce estos artículos y resalta su importancia.

Los diarios italianos reciben con complacencia las noticias procedentes de Londres, según

reconocido "calidad de beligerantes a los dos partidos que luchan en España."

La "Tribuna" dice que, "lejos de perjudicar al principio de no intervención, esta medida serviría para desviar las posibilidades inmediatas de complicaciones."

barco inglés tuvo que refugiarse en la bahía de Rosas a causa del temporal. Los rojos españoles asaltaron el barco, le desvalijaron y detuvieron a la tripulación, a la que llevaron a Barcelona, donde la tuvieron detenida, sin darla

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

El primer "Día del Plato Unico" ha constituido un éxito benéfico y patriótico

Interesante circular del Gobernador a los alcaldes sobre el procedimiento de efectuar los ingresos en los posteriores

Aun cuando todavía no son conocidas con exactitud las cifras a que asciende la cantidad recaudada en la segunda quincena del mes en curso por el "Día del plato único", pues queda por liquidar alguna partida, cabe manifestar la satisfacción profunda de manifestar al pueblo de Palencia y su provincia que por los datos que hasta ahora tengo recibidos y que permiten recoger una impresión general de la recaudación, la provincia de Palencia ha dado una prueba más de su patriotismo y adhesión inquebrantable, ferviente y sincera al Poder constituido, respondiendo con el mayor entusiasmo a la iniciativa feliz de procurar amparo, ayuda y apoyo a tanto desvalido desamparado como desgraciadamente ha de haber y hay en estos momentos tristes, pero gloriosos en que nace una España nueva, digna, humanitaria y justa.

Yo desearía que estas palabras más sirvan, si ello fuera preciso para estimular más aún, ese entusiasmo que se ha revelado desde el primer momento en la provincia de mi mando en favor del "Día del plato único"; por ello, al propio tiempo que hago público mi agradecimiento en nombre del Gobierno Nacional y en el mío propio, yo ruego al pueblo y provincia de Palencia, no desmaye en su entusiasmo y continúe prestando su apoyo moral y económico, en beneficio de tan noble y patriótica empresa.

Ahora bien, la experiencia, la enseñanza que para la simplificación y buena ordenación sistemática del procedimiento, ha proporcionado esta quincena de noviembre, me hace dirigirme especialmente a todos los Ayuntamientos de la provincia, para que a fin de evitar determinadas dificultades de orden práctico, acomoden su actuación en cuanto al procedimiento de hacer los ingresos correspondientes en la quincena primera del mes próximo y siguientes, a las normas que a continuación se expresan:

Primera. Todos los Ayuntamientos de la provincia, vienen obligados, tan pronto finalice la recaudación en su correspondiente término municipal a:

a) Ingresar directamente por sí o mediante apoderado, en la Sucesión del Bando de España de esta capital y en la cuenta "Día del plato único, a disposición del Gobierno General del Estado", abierta en el mismo, el importe de la recaudación.

b) A entregar en la Secretaría de la Junta provincial de Beneficencia (Edificio de la Delegación de Hacienda) el resguardo del Banco de España acreditativo de haber hecho el ingreso, así como, los talonarios de matrices de recibos una vez agotados éstos, y la factura respectiva, con el fin de confrontar su resultado con el ingreso.

c) Para el cumplimiento de lo anterior, los Ayuntamientos recibirán los correspondientes talonarios y facturas antes de los días 1 y 15 de cada mes.

Segunda. Los ingresos que realicen los Ayuntamientos, han de finalizar los días 10 y 25 de cada mes, con el objeto de poder conocer con exactitud al empezar una quincena, el resultado de la anterior.

Espero que dada la trascendencia y patriotismo que revela la disposición que implantó "El Día del plato único" en nuestra patria, los Ayuntamientos de la provincia colaborarán con todos los demás elementos que prestan su ayuda desinteresada y de alto espíritu ciudadano, en tan plausible tarea, dando cumplimiento a lo ordenado.

Palencia 25 noviembre de 1936. —El Gobernador civil, A. Arellano.

El mercado de cereales que venía celebrándose en la Plaza de Abilio Calderón, se trasladó a la Plaza de Santa Marina, que en lo sucesivo se denominará "Plaza de España"

LA SESION MUNICIPAL DE ANOCHE

Una sesión extraordinaria, para resolver varios expedientes de destitución de empleados

Ayer, a las seis y media de la tarde, celebró su anunciada sesión extraordinaria el pleno del Excmo. Ayuntamiento, presidiendo el Alcalde don Rafael M. de Azcoitia y asistiendo los concejales señores E. de Medina, Gallego Ruipérez, Martín Escobar (don Nazario), Gómez de la Mata, Gusano Rodríguez, Calderón (don Santiago), Liébana Lesmes, Diez Massa, Fuentes Tapis, Ortega Colombres, Guerra Gómez, Gil Casares, Ruipérez Gallego, Zarzosa Martín, Gil Miguel, Arranz Iglesias, Pérez de Nancraes, Camino Valenzuela, Azcoitia Polo y Fernández Conceiro.

El Secretario, señor Herrero Asenjo, da lectura del acta de la ordinaria anterior, que se aprueba por unanimidad, y expresa el objeto de la presente reunión, que no es otro que el de tratar de los expedientes concluidos de los funcionarios que se mencionan, relativos a su actuación antipatriótica y contraria al glorioso movimiento nacional:

Seputurero mayor del Cementerio municipal, Eulogio Fernández, cuyo instructor fué don Antonio de Fuentes, y Guardia Feliciano Arranz, del que lo era don Julián Ruipérez.

Para los dos encartados se propone la destitución de sus destinos, y queda aprobada por el pleno.

Sesión ordinaria

Comienza la sesión ordinaria y se concierne una transferencia de crédito por valor de pesetas 30.208'75, con que atender a múltiples necesidades de algunos capítulos presupuestarios.

Se conceden licencias, para obras particulares, a los señores don Gregorio Calzada, don Manuel Betegón, don Ramón Martín, don Félix Miguel, don Saturnino García, don Julián Villoldo, don Francisco Payo y doña Asunción García de Veas.

Son requeridos para ejecutar las reformas que se indican en sus fincas respectivas, don Gregorio Escudero, don Julián Castriello, Abadesa de las Monjas Canónicas y doña Asunción García de Veas.

Se reciben provisionalmente las obras de alcantarillado realizadas en el Camino del Otero, Avenida de Casado del Alisal y carretera de Santander.

El señor Arquitecto presenta la liquidación de contribuciones por la pavimentación de la calle del Arbol del Paraiso, que tienen que abonar los correspondientes propietarios: 11.149'42 pesetas. Queda aprobada.

La comisión de Policía Urbana propone el aplazamiento de obras de urbanización en la calle del antiguo felato de la Avenida de Valladolid, por haber contestado la propietaria de la finca que cubre el lateral derecho, Sra. Viuda de Azcoitia, que no es un solar y que, en su día, cuando dicha urbanización se realice, contribuirá con la parte que le correspondiera. Así se aprueba, previa intervención de los señores Guerra y Camino Valenzuela.

La tapia del nuevo Cementerio

El arquitecto, señor Unamuno, presenta la modificación del proyecto de la tapia de cerramiento del nuevo Cementerio municipal, con una rebaja en el presupuesto general de 54.178'75 pesetas.

La Comisión y el pleno la sancionan favorablemente.

Los contadores

Se resuelve el concursillo para la reparación y verificación de contadores de agua, en el sentido de admitir las pruebas que propone don Enrique Hermoso a 750 pesetas por pieza, y si aquellas son satisfactorias, se le adjudicarán los arreglos a tal precio, al mismo tiempo que a los señores Hijos de Feliciano Gil, cuyos trabajos no pueden ser más perfectos, y están ejecutados a plena satisfacción del Ayuntamiento.

La calle de Santiago

Subsanado por la Comisión de Policía Urbana el error cometido al dedicar su calle al general don Gonzalo Queipo de Llano, seguirá sustentando el que tenía la de Santiago, don Juan de Paredes.

del derruido Cuartel de San Fernando, con mayores amplitudes y para dar vida a aquella parte de la ciudad.

El señor Gómez de la Mata considera que el nuevo sitio del Mercado resulta muy lejos del centro y su traslado perjudica los intereses de algunos industriales y comerciantes que se establecieron junto a la Plaza de Abilio Calderón. Dice que hay un lugar más apropiado: La Dársena del Canal en el Puente Mayor, una vez desecada y construidos cobertizos y subterráneos.

El Alcalde señor M. de Azcoitia, amplia sus puntos de vista y agrega que en la Plaza de Abilio Calderón piensa establecer en su centro un fila de puestos cubiertos para el mercado de los mayoristas, adelantando con jardines el resto, para recreo de los niños de la Beneficencia.

El señor Escobar dice que las razones higiénicas están por encima de las mercantiles, entendiéndose además que, para mayor amplitud del Mercado, deben adquirirse las casas contiguas al Palacio Episcopal.

Sin embargo, el señor Liébana cree que el traslado debe verificarse cuando se hagan las obras del Mercado mayorista, cuyo proyecto interesa el señor Calderón y es agregado a la moción, que se aprueba por unanimidad.

Corta de leñas.

Se concede la corta de rozas de leñas en el monte de la ciudad, siempre que no se destruyan sus productos, encomendándose al Presidente de la Comisión de Policía Rural, señor López Garvia, el estudio científico de los mismos.

El señor Gómez de la Mata pide que en un perímetro de doscientos metros, inmediato a las edificaciones de las Colonias, se conserven las atalayas y matas, para resguardo de los visitantes y de los niños en el verano, y el señor Guerra, interesa que no se consienta la corta a los hortelanos y solamente a los pobres y obreros.

Y se desiste de ejecutar las galerías del Pozo del Pañuelo, por su excesivo coste de 1.025 pesetas, considerando que no son necesarias para las colonias y para el arriendo de los pastos, que no se verifica por la escasez de ganadería.

Bomberos suplentes

Resuelto el concursillo se nombran Bomberos suplentes, previo reconocimiento facultativo, a los siguientes solicitantes:

Francisco Alonso Sánchez, Benito Martín García, Francisco González, Gerardo Pobos Ortega, Julio Marcos Lisboa, Ciriacho Madrigal Criado, Tomás Hervías Martínez y Secundino Guzón Martín.

Un expediente.

El instructor del seguido al funcionario don Arturo Manteo, que lo era el capitular señor Conde Moro, propone sea sobreseído, en atención a que el interesado no puede hallarse incurso en el decreto 108, por haber observado siempre intachable conducta y haberse puesto desde el primer momento al lado del Ejército español, durante las actuales circunstancias. Se aprueba el informe.

El Mercado de cereales

La presidencia presenta una moción proponiendo el traslado a la Plaza de Santa Marina, ya «Plaza de España», del Mercado de cereales que se celebra desde muy antiguo en la Plaza de Abilio Calderón, teniendo en cuenta el progreso del tráfico, el ensanche de la población y la excesiva proximidad y concurrencia a la Plaza de Abastos y calles contiguas, lo que resulta antihigiénico, pudiéndose instalar en el área

del derruido Cuartel de San Fernando, con mayores amplitudes y para dar vida a aquella parte de la ciudad.

El señor Gómez de la Mata considera que el nuevo sitio del Mercado resulta muy lejos del centro y su traslado perjudica los intereses de algunos industriales y comerciantes que se establecieron junto a la Plaza de Abilio Calderón. Dice que hay un lugar más apropiado: La Dársena del Canal en el Puente Mayor, una vez desecada y construidos cobertizos y subterráneos.

El Alcalde señor M. de Azcoitia, amplia sus puntos de vista y agrega que en la Plaza de Abilio Calderón piensa establecer en su centro un fila de puestos cubiertos para el mercado de los mayoristas, adelantando con jardines el resto, para recreo de los niños de la Beneficencia.

El señor Escobar dice que las razones higiénicas están por encima de las mercantiles, entendiéndose además que, para mayor amplitud del Mercado, deben adquirirse las casas contiguas al Palacio Episcopal.

Sin embargo, el señor Liébana cree que el traslado debe verificarse cuando se hagan las obras del Mercado mayorista, cuyo proyecto interesa el señor Calderón y es agregado a la moción, que se aprueba por unanimidad.

Gratitud.

El Secretario Ayudante del despacho del Generalísimo y Jefe del Estado Español, Excmo. señor don Francisco Franco Bahamonde, expresa en su nombre a la Corporación la más sincera gratitud por el homenaje de la ciudad al ilustre caudillo dedicándole una de sus calles mejores y más céntricas.

Mercado cubierto.

Ya en el periodo de ruegos y preguntas, el señor Fernández Conceiro, volviendo a la moción del Mercado de cereales, propone que se construya con varios cobertizos al igual que en otras poblaciones y con arreglo al criterio expresado en el escrito presentado en la sesión pasada por el señor Gil Miguel.

La Presidencia promete atenderle con arreglo a las disponibilidades económicas del erario municipal.

El señor Escobar pide, y así se acuerda, conste en acta el sentimiento de la Corporación por los heroicos falangistas palentinos que gloriosamente murieron luchando por España en Robledo de Chavela (Madrid). Igualmente, y como sincero homenaje de admiración y cariño, la satisfacción del excelente comportamiento de Falange Española de las JONS en los frentes de batalla.

Homenaje a los caídos

El señor Escobar pide, y así se acuerda, conste en acta el sentimiento de la Corporación por los heroicos falangistas palentinos que gloriosamente murieron luchando por España en Robledo de Chavela (Madrid). Igualmente, y como sincero homenaje de admiración y cariño, la satisfacción del excelente comportamiento de Falange Española de las JONS en los frentes de batalla.

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO

J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos. Ha trasladado su consulta a la calle Valentin Calderón, antes San Juan, número 6, segundo.

LEA USTED

El Diario Palentino

Cesa en la Alcaldía don Rafael M. de Azcoitia que va destinado a San Sebastián

Queda al frente del Ayuntamiento palentino, el primer teniente de alcalde, don Nazario Martín Escobar

En la mañana de hoy ha cesado en su cargo de Alcalde de la ciudad, nuestro distinguido amigo y paisano el capitán de Artillería, don Rafael Martínez de Azcoitia, trasladado a prestar sus servicios militares al regimiento de Artillería pesada, número 3, de guarnición en San Sebastián.

El señor Martínez de Azcoitia se despidió de sus compañeros de Corporación y de las demás autoridades locales y provinciales, agradeciéndoles su apoyo y colaboración, que nunca olvidará, así como el buen comportamiento de los funcionarios del Municipio de cuya capacidad y probidad se mostraba igualmente satisfecho.

—Para la prensa —añadió— tengo también mi gratitud y solo he de terminar mi última conversación con sus representantes, diciendo que el sábado próximo, día 28, comenzará a funcionar el Comedor de Asistencia Social, cuyos pormenores de organización dejo ya dispuestos. Mi digno sucesor, el primer teniente de alcalde, don Nazario Martín Escobar, con el que hice el arqueo de fondos correspondiente, sabrá continuar mi labor y atender a los necesitados y obreros sin trabajo por medio del mencionado Comedor y con la ayuda del impuesto del Sello municipal de cinco céntimos, iniciativas ambas que puse en práctica con verdadero entusiasmo.

El señor Martínez de Azcoitia marchará el sábado con dirección a la capital guipuzcoana.

EL DIARIO, al lamentar la ausencia del señor Martínez de Azcoitia, se considera en el deber de hacer resaltar la labor transcendental que ha venido realizando silenciosamente desde que se hizo cargo de la Alcaldía, atendiendo al encauzamiento de la hacienda municipal. Su breve gestión, excelente y correctísima por todos los conceptos, merece el elogio sincero de la población. Nos complace en hacerlo así constar, al tributar nuestra cariñosa despedida al señor Martínez de Azcoitia.

Servicio informativo de F. E. de las JONS

Orden Circular número 8, para las JONS.

Para admitir a un individuo como militante (Primera línea), habrá de ser mayor de 18 años, llevar y firmar el boletín de adhesión; las JONS, enviarán dicho boletín acompañado de su informe, teniendo gran cuidado de los antecedentes del solicitante. (Artículo sexto.)

Para admitir a un individuo como adherido (Segunda línea, sección femenina y flechas), bastará ser admitido por la JONS, bajo su única responsabilidad, cuidando igualmente de los antecedentes en los dos primeros casos. (Artículo sexto.)

Los miembros de Falange recibirán y transmitirán todas las comunicaciones por conducto de los Delegados de los Servicios; éstos por el Jefe local, y éstos por el Jefe provincial. Sólo se acudirá directamente a los superiores cuando sea desatendido o por causas graves, que ha de exponer al hacer la comunicación. (Artículo octavo.)

Se pierde la condición de afiliado, a voluntad propia o por expulsión motivada por conducta denigrante, falta grave contra los deberes de cooperación al movimiento o menoscabo grave de la disciplina; los Jefe locales propondrán la expulsión, exponiendo los motivos en que la fundamentan. Todos los puestos de mando atribuidos a militantes, han de recaer en individuos menores de 45 años, procurando que concurren en elementos afiliados con anterioridad al 18 de julio (artículo séptimo, y circular número 8).

Palencia al día

Ayer se celebró sesión municipal en primera convocatoria, adoptándose, entre otros acuerdos relativos a personal, el de trasladar el mercado de cereales que se venía celebrando en la Plaza de Abilio Calderón, a la de Santa Marina.

Nos parece bien la iniciativa, ya que el lugar en que venía celebrándose el mercado, por su emplazamiento en plena zona urbana, ocasionaba molestias a los vecindades.

El Gobernador ha facilitado una interesante circular relativa a la celebración del "Día del plato único". Oficialmente se reconoce y elogia la generosidad y el patriotismo de los palentinos, dándose normas a los Alcaldes de la provincia para la recaudación de los fondos procedentes de esta feliz iniciativa oficial.

Nada en el capítulo de sucesos. Y tranquilidad en todos los demás aspectos de la vida local.

Nuestro parte sigue siendo el mismo de siempre: "Sin novedad..." El tiempo indolente.

Por ahora, limitémonos a seguir los avances de nuestras fuerzas en el cinturón de Madrid. Ya lo ha dicho Varela: "La breva va estando madura..."

La Jefatura de cada JONS, nombrará y destituirá a su Secretario y delegados de servicios y órganos subordinados que estime necesario (artículo 14).

En virtud de este artículo, dependerán directamente de cada Jefe local la organización total de Falange en su localidad, siendo los delegados de Segunda línea, de flechas y de la sección femenina, meros delegados de su autoridad para el servicio que se les encomienda.

Se cuidarán los Jefe locales de que se constituyan en su localidad nuestros Sindicatos, de acuerdo con las normas que les darán en nuestros CON-S, haciendo que ningún elemento de Falange se excuse de afiliarse al citado Sindicato, siendo la negativa, causa de expulsión.

Lo que pongo en conocimiento de los Jefe locales para su exacto cumplimiento.

Un saludo nacional-sindicalista. Palencia 25 noviembre de 1936. —El Secretario.

GOBIERNO MILITAR

Donativos de los mineros palentinos de la cuenca de Guadalupe

Nuevamente estos mineros palentinos de la cuenca de Guadalupe, con patriotismo y desprendimiento digno de toda alabanza, han entregado al Excmo. señor General Gobernador Militar de la Plaza, la cantidad de 2.092,15 pesetas, para las fuerzas que luchan en favor de la Patria.

Antracitas de Velilla, S. A., pesetas, 1.142,50. Minero Cantabro Bilbaina, pesetas 677,20. Antracitas Valdehaya, 1436,50. Fernández y de Paz, Mina Ley, pesetas 74,50. Antracitas de Besando, S. A., pesetas, 54. Total, 2.093,15 pesetas.

S. E. agradece personalmente tan generoso rasgo, que tan alto pone el nombre de estos verdaderos mineros españoles.

Telegramas para Oviedo

Desde el día de hoy se admiten despachos de telegramas para la capital de Oviedo.

Junta Provincial de Guerra

La Asociación "Las Margaritas" de la Comunidad Tradicionalista aplicará mañana a las diez y a él invita al pueblo palentino y a dignísimas autoridades — un leme funeral en la parroquia de San Lázaro por los Boinas Rojas así como también por los valientes compañeros del Ejército de Milicias que han caído con honor en el campo de batalla, como los que han sido asesinados por los rojos.

Por la tarde, a las cinco, en la iglesia de las Claras, como venían, se rezará el santo rosario, y se hará el Via-Crucis pidiendo por las necesidades de la Patria y aplicando las indulgencias que se lucieren por las Animas del Purgatorio.

Espectáculos

Salón Novedades

Hoy sesión de moda, a las siete y media de la noche, estrenándose la soberbia superproducción hablada totalmente en español, UNA DAMA SIN IGUAL, de argumento originalísimo y lleno de aventuras e incidentes maravillosos. Gertrude Michel, protagonista de este film, fascina con su belleza y su talento, mientras la veterana Alison Skipworth pone la nota de fina ironía y humorismo.

Mañana viernes interesantísimo programa de suma atracción. El domingo estreno de la soberbia producción nacional, LOS CLAVALES, según la célebre zarzuela de éxito clamoroso, interpretada por eminentes artistas y cantantes. Algo extraordinario que recorre los salones con éxito enorme.

Teatro Principal

La Empresa de este local, realizando un verdadero sacrificio y después de interesantes gestiones ha conseguido el poder presentar el próximo domingo a su distinguido público, una verdadera joya del cine de la actual temporada y que ha alcanzado éxito sin precedentes en la historia del cine.

ROBERTA es el título de este film que es la suprema revista de BROADWAY que asombrará al mundo.

ROBERTA es la emperatriz de las romanzas musicales con melodías de ensueño y fantásticos y deslumbrantes desfiles de modelos.

ROBERTA presenta a tres estrellas refulgentes de la pantalla como son Irene Dunne, Fred Astaire y Girger Rejers.

ROBERTA es algo sensacional y extraordinario que asombrará al mundo.

RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

DIATERMIA

Ha trasladado su consulta a Betrugete, 8, pral. (dentrás de la Plaza de Abastos.)

disposición de la primera autoridad local.

De este extraño caso se publica una nota en el "Boletín Oficial" al objeto de que las doce ovejas puedan ser reclamadas por su verdadero dueño.

Demente detenido.

Las autoridades locales del inmediato pueblo de Monzón de Campos, detuvieron ayer a un individuo, que daba muestras de desequilibrio mental y que manifestó llamarse José González Moncalian, de 28 años y natural de Soano (Santander).

Posteriormente se ha podido comprobar que dicho sujeto, es, efectivamente, un enfermo fugado del Manicomio de Valladolid, y al objeto de que sea conducido al establecimiento referido, fué hoy trasladado a nuestra capital por los falangistas que prestaban servicio de escolta en el tren mixto procedente de Aguilar de Campoo.

El detenido fué entregado por los falangistas en la Comisaría de Vigilancia, habiéndose dado conocimiento de la detención al Gobernador civil de la provincia de Valladolid.

Nuestras tropas despliegan intensa actividad en los sectores de Villarcayo, Sigüenza, Vizcaya y Asturias

En Madrid la Artillería actuó eficazmente en cooperación con la Aviación, sobre la cintura de la capital

Se han ocupado importantes posiciones al Norte de Veguillas y en el frente de Oviedo

Comunicado oficial de anoche

(Situación general a las 21 horas del día 25 de Noviembre de 1936).

Las fuerzas de este Ejército, en la jornada de hoy, han actuado en el sector de Villarcayo (Burgos), sexta División, y en el de Sigüenza, de la División de Soria; en este último se han ocupado importantes posiciones al Norte de Veguillas. En el sector Sur de la séptima División, ha habido intensa actuación de nuestra Artillería, en cooperación con la aviación, sobre la cintura de la capital. En la octava División, en Asturias, se han ocupado por sorpresa, algunas posiciones enemigas en el sector de Oviedo. En los restantes frentes, sin novedad.

Nuestra aviación ha actuado en los frentes de Vizcaya, Villarcayo y sector Sur de la séptima División.

La actividad del enemigo ha sido muy escasa en todos los frentes durante esta jornada. La situación, en su conjunto, continúa la misma señalada en comunicados anteriores.

Cuartel general del Generalísimo

EJERCITO DEL NORTE.—Sin novedad en los frentes de Aragón; solamente ha habido ligeros tiroteos de Infantería y fuego de Artillería.

En el frente de Santander, el enemigo ha desarrollado un ataque a nuestras posiciones, siendo rechazado, ocasionándole grandes pérdidas y dejando en el campo numerosos muertos.

En el frente de Madrid ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, mejorando sus posiciones y ocasionando al enemigo numerosas bajas.

También se han llevado a cabo encuentros ofensivos, penetrando nuestras patallas en algunas partes de las trincheras enemigas.

Salamanca, 25 de Noviembre de 1936.

Están tomadas todas las medidas para el abastecimiento de Madrid a la entrada de las tropas

Una nota del Gobierno General del Estado

En el Gobierno general del Estado, y por el ayudante y secretario del general señor Valdés Cabanilles, capitán señor Arroyo, fué facilitada ayer tarde, a los informadores, la siguiente importante nota:

«El Gobierno del Estado español se cree en el deber de poner en conocimiento de todos los ciudadanos del territorio conquistado, y con objeto de calmar una natural impaciencia, que tiene ya tomadas todas las medidas preventivas para que en el momento de la entrada de sus tropas en la capital del país, quede atendido el abastecimiento y auxilio del vecindario madrileño.»

El por qué de la táctica de Varela

Entre tanto los "rojos" se agotan, se prepara en nuestras filas una gran maniobra envolvente, que dará al traste con la resistencia soviética

Parado.—La situación de calma que hace días se nota en todos los frentes de Madrid, es muestra evidente de la debilidad de los rojos. Y vamos a demostrar que esta calma, en vez de inquietar a los nacionales, debe servir de garantía para el más completo optimismo, puesto que no es otra cosa que "el principio del fin."

De hecho, la situación actual de las tropas nacionales debe interpretarse así: Primero. La operación más difícil para los nacionales era el paso del Manzanares, que ya fué realizado valientemente el domingo 15, en una ofensiva magníficamente llevada a cabo por las tropas de Varela.

Segundo. Pasado el río y ocupadas las posiciones de la Ciudad Universitaria, había que asegurar las comunicaciones entre ambas margenes, y esto se aseguró con la nueva ofensiva que dió por resultado la ocupación del palacete de la Moncloa.

Tercero. Estos avances y nuevas situaciones de los nacionales, llevaron a los rojos a intentar repetidos contraataques para recuperar algunas de las posiciones perdidas, y en todos esos intentos fueron rechazados con numerosas pérdidas de hombres y material.

Con ello, atravesado el Manzanares, ya tenía asegurada el general Varela la base para futuras operaciones. Y asegurado en sus posiciones, emplea ahora la táctica de que el enemigo se descubra; es decir, que salga de sus atrinchamientos para ir desmoronándose por completo a fuerza de ver la inutilidad de sus contraataques y lo cuantioso de sus pérdidas.

Varela, con esa táctica, saca a los rojos de las trincheras y les inflige durísimos castigos.

Este es el satisfactorio resultado que produce la aparente calma de estos días.

Varela, al igual que en todas sus brillantes operaciones, extiende sus planes, amenazando envolver la capital, en sus principales puntos de resistencia.

Así lo ven los rojos y antes de desvalijar los Museos (ahora quedará "hipotecar" el del Prado) y otros cuantos edificios poseen joyas y objetos de arte de incalculable valor.

Estos saqueos son prueba segura de que más piensan en su fuga prorrusa que en una inútil y desastrosa defensa de la capital.

pronto triunfo de los nacionales.

El triunfo de Varela está asegurado. Triunfó el mismo día que atravesó el Manzanares y ocupó las importantes posiciones en que se halla al Norte de la capital.

Los rojos precipitan por días la evacuación, que llaman "retirada de sabios", sin pensar que no hay en la Historia ejemplo alguno de que se utilicen en las evacuaciones camiones blindados como los empleados en la huida a Valencia.

Las sartas de mentiras que vienen empleando los rojos desde hace cuatro meses han debido servir para que ya no se dé crédito a las explicaciones que ofrecen para justificar su inactividad actual.

Si vieran alguna posibilidad de éxito, es seguro que la hubieran aprovechado; mas, en vez de hacerlo, de lo único que se preocupan es de precipitar la evacuación.

No obstante, algunos se preguntarán por qué no atacan las fuerzas de Varela.

A ello hemos de contestar que las tropas de Varela no atacan porque no deben atacar, y no deben atacar porque el tiempo no permite que haya preparaciones de artillería, de aviación, que tan indispensables son en esta clase de operaciones.

Téngase en cuenta que Varela ataca de fuera a dentro, y necesita asegurar debidamente la entrada.

Hoy, repetimos, la situación en el lado rojo, es de agotamiento; en el lado nacional, de preparación. Y no hay mejor prueba de ello que este hecho. Los rojos se aberciben claramente de la maniobra envolvente que preparan las fuerzas nacionales y ni siquiera intentan dificultarla porque no tienen fuerza para ello.

Así no queda a los rojos más que una de estas dos soluciones: la fuga o el copo.

Y ya se está viendo cuál es la que prefieren.

MILES Y MILES

de veces puede llenarse de agua un vaso de vidrio, sin que sufra desgaste alguno. Y es porque el agua no ataca al vidrio.

De igual manera, los miles y miles de estreñidos que a diario emplean

"LAXIBERO"

saben que su intestino no experimenta por ello el menor perjuicio. Y es porque "LAXIBERO", compuesto exclusivamente de vegetales, Mucilago puro de "Chondrus Crispus", de una hidrofilia que le permite una absorción de más de 50 veces su peso de agua y de polvo de frangula "Rhamnus frangula"—el "laxante de seda", como le denomina aludiendo a su inocuidad y suave acción un gastropatólogo eminentísimo—actúa sobre el contenido intestinal y no sobre el continente.

En efecto, las heces fecales de los estreñidos, secas, endurecidas, de escaso volumen, ásperas, al contacto e interposición de "LAXIBERO", se hidratan, reblandecen, hinchan y lubrican, motivando así los movimientos peristálticos precisos para su expulsión fisiológica, normal.

Una o dos veces al día, después de las comidas, una o dos cucharaditas de las de café, de "LAXIBERO", que se tragan con un poco de agua, sin masticar los granos, vencen al más pertinaz estreñimiento y sus consecuencias: Dolores y pesadez de cabeza, digestiones lentas, inapetencias, obesidad, tristeza, hemorroides, afecciones de la piel, etc., etc.

Ptas. 4,20 caja de 250 gramos, en las farmacias importantes.

Preparación del LABORATORIO IBERO TOLOSA (Guipúzcoa)

Azaña ha vuelto a ser objeto de un nuevo atentado en Barcelona

Varlos grupos de milicianos que iban a marchar a Madrid, se insubordinaron y después de arrollar a los anarquistas, dispararon contra él y Companys en la Generalidad

Carros de Asalto contra los insurrectos.—Mil quinientos, entre muertos y heridos

Perpignan.—En Barcelona se han registrado gravísimos incidentes entre dos mil nuevos milicianos que debían avanzar para Madrid y los elementos anarquistas que dominan la capital catalana. Los primeros se comprometieron a salir siempre que fuesen acompañados de igual número de anarquistas. Estos quisieron imponerse por la fuerza, entablándose vivo fuego de fusilería, durante el cual los milicianos,

en mayor número, asesinaron a los anarquistas. Seguidamente los milicianos, dirigiéndose al palacio de la Generalidad, no dudaron de atentar contra Azaña y Companys. Cuando se encontraban cerca de la Generalidad, fueron cercados por gran número de carros de asalto, que los ametrallaron y los obligaron a rendirse. El número de muertos y heridos, según parece, es superior a mil quinientos.

llégase Azaña acompañado de Companys. Cuando apareció el automóvil del presidente, los milicianos hicieron repetido fuego contra él. La guardia especial de los dos hombres públicos respondió rápidamente, entablándose un vivo tiroteo, en el que fueron muertos los 7 conjurados. El coche de Companys, quedó acribillado a balazos.

RESURRECCION DEL IMPERIO HISPANO

El Himno Nacional

Al advenir la segunda República española, la que en abril de 1931 se creyó iba a ser un régimen conservador que engrandeciera a nuestra Patria, pero que ha degenerado con el extremismo rabioso de los Gobiernos de izquierda en un estado comunista-anárquico, allí donde el Frente Popular aún tiene puestas sus plantas dominadoras, pareció conveniente, porque el populacho exhibió una bandera extraña, de tres colores, que dicen que figuró en los cantones sublevados de 1873, cambiarla por la roja y gualda gloriosa, de rancio abolengo histórico, que no era monárquica, como se afirmaba con malévolos intenciones.

De nada sirvió probar, contra semejante agresión a los sentimientos de los buenos patriotas, que esa enseña, tan saludablemente sustituida y perseguida, no fué reemplazada con ninguna otra por la primera República que "gozamos" en nuestro país.

Pero, como el fin que se perseguía era sepultar todas nuestras tradiciones más sagradas, el bendito tafetán de oro y sangre, fué encerrado en la paz mortuoria de los museos, como un trazo curioso de un pasado para siempre extinto.

Lo mismo aconteció con el himno nacional titulado la Marcha Real, que tampoco representaba a dinastía alguna. Se retiró de las solemnidades públicas, relevándole por una cancioncilla monótona y ramplona, compuesta en honor a don Rafael de Riego, el general sublevado en Las Cabezas de San Juan con las tropas que iban a combatir a los insurrectos de América. Es decir, que tales coplillas ramplonas, debidas a un poeta deplorable, don Evaristo San Miguel, y a dos músicos muy malos, los señores Miranda y Ricard, nacieron de una traición, puesto que con la rebeldía de esas tropas, dejó de recibir refuerzos nuestro Ejército en su lucha en los territorios americanos en armas contra la metrópoli, perdiéndose definitivamente el imperio de España en aquellos lejanos mares. ¿No es esta traición todo un símbolo de las muchas que había de realizar la malhadada República que hemos padecido?

Pues bien, ahora que se toca la llamada Marcha Real en los actos más brillantes habidos en muchas poblaciones ocupadas por el Ejército, nos parece necesario dar a conocer a los lectores, que se compuso en Prusia para honrar a su soberano, y que éste le regaló al Rey Carlos III de España, el cual la declaró himno de honor de España, por Decreto de 6 de septiembre de 1770, dado en San Ildefonso.

Entiendase bien: "Himno de honor de España", no de la persona de su Rey. Por eso, acaso, la República de 1873 le respetó y siguió siendo nuestro himno nacional. Que es lo que quiere también hoy: que sus sonos majestuosos continúen representando al pueblo español, encontrando por todos, por tanto, justas las peticiones de varios Ayuntamientos en ese sentido. ¿Qué mejor homenaje a la vieja bandera roja y gualda, llena de heroísmos, que al desviarla al viento se la coja con las notas graves y sublimes de la Marcha Real?

En esta época que tanto se habla de resucitar el imperio hispano, nada más lícito que saludar con ella, creada cuando ese imperio existía al sol de sus franjas prestigiosas, que no se ponía nunca en

¡¡MIEDO!!! SE LLAMA ESTA "FIGURA" DIPLOMATICA

Rusia ha indultado al alemán Stickkling

Moscú.—El ingeniero alemán Stickkling, que había sido condenado a muerte por los Tribunales soviéticos, acusado de delito de espionaje, ha sido indultado. Diversas naciones habían enviado sus peticiones de perdón, ya que la muerte del técnico alemán, pudiera traer consecuencias internacionales. Stickkling cumplirá condena en las cárceles rusas únicamente durante diez años.

Otros tres súbditos alemanes están detenidos

Moscú.—Según anuncia la oficina de información del Comisariado de Negocios Extranjeros, han sido arrestados otros tres súbditos alemanes residentes en la Unión soviética.

No se han revelado los motivos de estas detenciones.

Asimismo se ha sabido que el gerente alemán de una fábrica, Heinrich Schaefer, detenido el 31 de Octubre «por actividades contrarrevolucionarias en favor de Alemania», ha permanecido desde esa fecha en la prisión de Semipalatinsk, sin que se le haya escuchado ni se haya practicado ningún interrogatorio.

La Embajada alemana en Moscú, tiene interés en investigar estos casos.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFÉ, PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA Importadores de azúcar, cacao, café y canelas SANTANDER

Coches para niño y sillas

Se han recibido nuevamente en la

CASA SALAMANCA

Mayor, 53

REPARACIONES DE RADIO TODAS MARCAS

Taller-Laboratorio equipado con los más modernos aparatos de precisión y control.

GARANTIA.—ECONOMIA.—RAPIDEZ A cargo del Técnico de Telégrafos y en Radio I. VEGA RAMIRO

I. Martínez Azcoitia, 16; entresuelo. (Casa del Centro Agrario) PALENCIA

BANCO HERRERO OVIEDO PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACION Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero Consejero, Excmo. Sr. don Manuel M. de Azcoitia Herrero

Sucursales: León, Zamora, Arriandas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Infesto, La Felguera, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Nava, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa.

CUENTAS CORRIENTES CON INTERES CAJA DE AHORROS COMPRA-VENTA DE TODA CLASE DE VALORES

Anuncios económicos

ABONOS MINERALES. Compruebe usted el Superfosfato, Abono compuesto y demás materias fertilizantes, en esta Casa. Ganará dinero. Haga su pedido hoy mismo a los Almacenes de PABLO PINACHO MARCOS, de Maquinaria Agrícola y Abonos Minerales. Avenida Casado del Alisal, 53. PALENCIA.

CERDOS. Se venden para cebo y cría, capados y sin capa. Para verlos y tratar, carretera de Magaz, con Luis Delgado. (Frente al Manicomio de Mujeres). PALENCIA.

Productos SOLVAY Carbonato de sosa - Sosa cáustica - Cloruro de cal - Bicarbonato de sosa Precios y condiciones JUAN JOSE ALONSO LOGROÑO Importador y distribuidor de los productos "Solvay"

LEÑA de pino bien seca para calefacciones. Por tener adquirida una importante partida vendida más barato que nadie, llame al Teléfono 89 ó 150. Almacenes de carbones y leña. Dávila.

SE VENDEN toda clase de accesorios para bicicletas y bicicletas nuevas y usadas, a precios económicos. Casa Calzada, calle de Burgos, 8 (frente al Teatro).

SE VENDE carro de par seminuevo, en muy buenas condiciones. Para verle y tratar, con Jacinto Ruiz, tienda de comestibles, en Frómista.

SE NECESITA un dependiente competente en asuntos de automóvil. Garage Central. Palencia.

CARRO. Se vende uno entoldado con sus arreos, para una caballería; también se cambiaría por otro para caballería menor o se compraría éste. Para tratar en Villalobón, con Eugenio Reboilar.

AMA DE CRÍA, casada, leche de nueve meses, desea criar en su casa. Dirigirse a Marceliana Morondo, en Villaumbrales.

MATRIMONIO formal cedería habitación a señorita formal. Informarán en esta Administración.

ARRIENDO de pastos de ovejas y un molino con aguas suficientes todo el año. En la finca "La Abadía", en término de Carrión de los Condes. Para más detalles en la misma, Esteban Fernández.

SE VENDEN dos vacas de pura raza suiza, recién paridas, dando abundante leche. Informará Rogelio Martín, Valerín Calderón,

Vuelve a actuar conjuntamente la Artillería y la Aviación, reanudándose las operaciones

Las fuerzas de García Escámez, avanzan por el barrio de Argüelles, del que han ocupado ya algunos edificios

El "Tebib Arrumí" entrevista a cinco muchachas madrileñas

El Jefe de Prensa del Cuartel del Generalísimo, remite hoy la siguiente crónica:

A primera hora de la mañana de ayer, salieron escuadrillas de aparatos nacionales para bombardear los objetivos militares, pero el cielo cubierto de brumas y nubes bajas dificultaron en parte la localización de los mismos.

Como a mediodía mejorara el tiempo, se dió orden de actuar a los aparatos de caza y bombardeo que desde las dos a las dos y media castigaron con gran eficacia la Cárcel Modelo y la fábrica de jabones Gal hasta finalizar la calle de Ferrándiz, a cuyo bombardeo coadyuvaron nuestras baterías.

Hoy jueves, a la hora de telegrafiar, podemos apreciar los incendios del barrio de Argüelles y las fuerzas de Escámez avanzan hacia esa posición, ocupando varios edificios.

Ahora voy a dar cuenta, para satisfacer la curiosidad de la retaguardia, de un suceso ocurrido a última hora de la tarde de ayer, a unas muchachas y a dos milicianos rojos.

En el cruce de las carreteras de Guadalajara y Cuatro Vientos, se presentó un coche, preguntando cuál era la carretera de Boadilla del Monte. El automóvil era taxímetro y venía ocupado por cinco muchachas, el chófer y otros dos hombres. Al llegar al lugar indicado, el piquete de vigilancia, a quien habían dirigido los ocupantes del vehículo la pregunta, por toda respuesta, rodeó el coche, conduciéndolos a la presencia del general Varela.

De las cinco muchachas, dos, por su aspecto, revelaban ser de clase baja, y las otras tres eran más "señoritas", una de ellas bastante agraciada. Esta fué la que nos declaró que habían salido de Madrid con ropa y chocolate para llevarse a sus novios

Notas de Hacienda

ANUNCIO

Por el presente anuncio, se pone en conocimiento de los poseedores de vehículos sujetos al impuesto de Patente Nacional de circulación de automóviles, que habiéndose terminado la formación de los Padrones de las clases A, B, C y D, en los que constan los individuos sujetos a dicha imposición, se ha acordado la exposición al público de los mencionados padrones por espacio de 15 días dentro del cual podrán examinarlos los interesados en el Negociado correspondiente y presentar las reclamaciones a que hubiere lugar.

Palencia 26 de noviembre 1936. —El Administrador de Rentas Públicas, Enrique Buil.

Libramientos.

Se pone en conocimiento de los señores que a continuación se expresan, que teniendo puesto al cobro libramientos sin que los hayan hecho efectivos en el plazo de quince días, que de no cobrarlos inmediatamente, se procederá a anular los correspondientes cheques con el perjuicio que para ellos hubiere lugar.

Relación que se cita

- Don Máximo González.
- Don Florentino Pardo.
- Don Angel Lorenzo Martínez, de Saldaña.
- Don Alfonso García Barrera, de Cervera.
- Don Santiago Manrique del Mazo.
- Don Afrodísio Aguado.
- Don José Nieto, de Carrión.
- Don Mariano Pérez Silva.
- Don Venerando Arias.
- Don Deogracias Doncel.
- Don Jacinto Díez Dávila.
- Don Abilio Sangrador.
- Señor Delegado de Trabajo.
- Don Bernardo Alonso.
- Don Germán Pastor, de Belmonte de Campos.
- Hulleras de San Cebrían, S. A.
- Don Heracio Domínguez.
- Don Abundio Guerra, de Herrera de Pisuegra.
- Don Felipe Merino, de Cervera.
- Don Andrés García de la Cruz.
- Don Angel Huidobro, de Santa María de Mave.
- Don Alejandro Millares, Alcalde de Aguilar.
- Don Rafael G. Tejedor.

que se encontraban en Boadilla del Monte. También dijo que salieron de la capital por Cuatro Caminos, continuando por El Pardo, Aravaca, Pozuelo y Humada. En el camino se las acercaron dos milicianos, que al decirles que el automóvil se dirigía a Boadilla, montaron en los estribos del mismo. Se conoce que la conversación se animó con la llegada de los mozos y se olvidaron tomar la carretera de Boadilla y continuaron por la que conduce a la Casa de Campo, hasta que cayeron en poder de nuestras avanzadillas.

Otra de las muchachas nos dijo que era de derechas y que su padre, que es tradicionalista, residía en Valencia. Otra chica era oficiala de una modista y también había otra que era taquimeca de un banco de Madrid.

Una de estas jóvenes nos ha dado noticia de la evacuación del barrio de Argüelles, dirigiéndose los vecinos al barrio de Salamanca, es decir, a la zona neutral concedida por el General Franco, que a pesar de las frases despectivas de los dirigentes refugiados en Valencia y a pesar de las noticias de las radios marxistas, viene acogiendo como lugar de refugio a los madrileños.

También nos han manifestado que las provisiones escasean en términos extremos, no teniendo más que lentejas y arroz. Ha habido que multiplicar los Hospitales, y afirman que no hay ni una calle en Madrid, donde no haya habido que instalar uno de estos establecimientos.

Los muchachos que venían en los estribos, uno era alférez de "Los leones rojos", y el otro era un miliciano del mismo batallón. Manifestaron que son varios los oficiales rusos que se encuentran organizando la resistencia en Madrid, y que otros están en Barcelona y Valencia, preparando la retaguardia.

El chófer dijo que era propietario del coche, habiendo sido obligado a prestar servicio con su taxi.

Las cinco muchachas han sido recluidas en un convento de Carabanchel, al cuidado de las monjitas. Esta mañana hemos conversado con ellas y nos han expresado su satisfacción, maravilladas del cariño con que las tratan las religiosas, pues se extrañaban que no hubiéramos cometido con ellas las crueldades que nos achacan por la radio y en todos los partes los

marxistas para con todas las mujeres y niños que caen en nuestro poder.

Nos han asegurado que, si no fuera por la vigilancia que se ejerce en los frentes, para que no pasen a nuestras filas los milicianos, en Madrid no habría ya resistencia.

En cuanto el engaño en que en Madrid viven, basta consignar, según nos han manifestado, que ayer mismo se decía en la capital de España que habían sido recon-

LA SITUACION DE MADRID DURANTE LAS ULTIMAS VENTICUATRO HORAS

HOY SE ESPERA UN ATAQUE INTENSO

Madrid.—Después de un breve paréntesis impuesto por el temporal reinante se ha reanudado en la última jornada la actividad de nuestra artillería y aviación que ha vuelto a actuar conjuntamente sobre la periferia de Madrid, batiendo principalmente los barrios extremos, verdaderos focos beligerantes, donde los "rojos" se habían atrincherado fuertemente. El escenario de la lucha, después de las últimas operaciones, puede encuadrarse en la orilla izquierda del Manzanares.

Ayer hubo varios contraataques del enemigo que van ya perdiendo vigor y cohesión. Se trata de asaltos espasmódicos y faltos de toda coordinación que naturalmente son rechazados con enormes pérdidas para los rojos.

Las fuerzas de Regulares y Tercio tuvieron ocasión de emplearse ayer con su acometividad característica, lanzándose al asalto de varias trincheras enemigas a la bayoneta calada y logrando desalojar de ellas a los milicianos rojos que se replegaron hacia el centro de la ciudad.

La infiltración de nuestras fuerzas en la capital madrileña, va, pues, realizándose lentamente, siguiendo un plan metódico que se concreta en dos objetivos básicos: ahorrar vidas y evitar daños. Estas dos consignas explican toda la lentitud del avance que algunos impacientes y nerviosos subrayan con injustificada incompreensión.

La mancha roja que se puede marcar en los planos de Madrid va reduciéndose considerablemente, con la presión que, por el cuadrilátero nordeste de la capital, ejercen nuestras vanguardias.

Hoy se esperaba un ataque intenso en la capital que tal vez reflejarán mañana las partes oficiales.

La prensa "roja" sigue acusando temor y recelo. No ignoran que la calma de los días anteriores se verá turbada súbitamente por un impetuoso avance que, sin duda, no podrán resistir los "rojos". Por eso dan la voz de alarma y se esfuerzan por elevar la decaída moral de los combatientes.

Es fácil observar el quebrantamiento sufrido en el asedio a Madrid y en las filas marxistas a través de las emisiones de radio.

Continúan los llamamientos al personal sanitario y a hombres incluso no movilizados por la edad y por sus condiciones físicas. Esta mañana se radió una convocatoria para que se presentasen sin

excusa los milicianos de determinados batallones que se encuentran con permiso, como enfermos convalecientes o heridos de poca importancia.

He aquí un síntoma elocuente. Y por si fuera poco, tanto la Prensa como los telegrafistas rojos reconocían hoy que "Madrid por sí solo no podrá resistir el ataque de los nacionales, que necesita ayudas urgentes y tangibles, que no basta con aplausos, con palabras, que necesita el esfuerzo de todos los trabajadores para no perecer..."

Continúa en el día de hoy la evacuación de la población civil. Los que huyen de Madrid ascienden a más de doscientas mil personas. Esta tarde se anunciaba la salida de varios trenes de evacuados para Murcia y Albacete.

Como resumen de la última jornada puede consignarse, que la defensa de Madrid es cada día más débil por el enorme número de bajas sufridas en las operaciones que hasta ahora se han venido realizando y que fundamentalmente puede esperarse que si la orden de asalto al centro de la ciudad se

recuerda en esta semana, Madrid quedará reconquistado en el momento mismo que el mando se lo proponga.

Varela lo ha dicho: la capital de España ha dejado ya de constituir un problema militar.

El sábado se inaugurarán los Comedores de Asistencia Social

El próximo sábado tendrá lugar la inauguración de los Comedores de Asistencia Social subvencionados por el Ayuntamiento, en los que se dará comida a obreros sin trabajo, viudas, ancianos y niños desvalidos.

Estos comedores han quedado instalados en los locales del Noveviciado de las Hermanitas de la Caridad.

El acto tendrá lugar a las doce de la mañana y asistirán las autoridades locales.

Con la soga al cuello

Los periódicos de Madrid piden ayuda "a todos los proletarios del mundo"

No puede ser su situación más desesperada

Madrid.—La Prensa madrileña sigue comentando la situación en que se encuentra Madrid. La tónica de los periódicos es de un fingido optimismo que tiende a estimular a los combatientes para continuar una defensa trágica.

A través de los comentarios radiados—no hay que olvidar el estrecho régimen de censura—se deja traslucir sin embargo, la verdadera situación, que es de día en día más difícil.

"Juventud" dice en su editorial, que ellos conocen la situación real de la guerra. Hace falta, ahora más que nunca, paciencia, serenidad y sangre fría.

Insiste machaconamente en la necesidad del mando único, y de una disciplina férrea.

Inserta una información sobre los trabajos de evacuación, según la cual el número de personas evacuadas hasta ahora, ascienden a 200.000, para lo cual han sido precisos 2.500 automóviles, 2.500 autobuses y más de 200 trenes. (?)

"Política", comenta la llegada de seis diputados ingleses a Madrid y después de adular a estos parlamentarios, les piden que se interesen cerca de su nación para que ayuden a España.

"El Sol" dice que es necesario mantener la lucha con el mismo brío que en los primeros días. Si desfallecemos, el enemigo nos rebaseará.

"La Libertad" se ocupa también de la llegada de seis parlamentarios ingleses, y con este motivo arremete contra las naciones que mantienen la neutralidad. También censura al Comité de no ingerencia.

"Ahora" dice que los defenso-

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTO
Milagros Ibáñez de la Cortes, hija de Alfredo y Felisa, Estrada, 13.

OCULISTA

YAGÜES GARCIA
de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Boca Plaza, 4, 1.º — Palencia
(Frente al Siglo XX)

CASA DE SOCORRO

El personal de servicio en este centro benéfico, ha prestado asistencia facultativa, a la joven de 18 años, Petra Bargas, que presentaba una herida punzante en el dedo pulgar de la mano derecha.

El tiempo que hace

TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 12,4
Mínima de hoy, 4,8
DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, NE.
A las 8 de hoy, ENE.
Lluvia, 0,5

Clínica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar

DIRECTOR.—Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.
RADIOLOGO.—Doctor Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.
ANALISIS CLINICOS.—Doctor Miguel López-Negrete.
Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.
PALENCIA.—Colón, 53.—Teléfono número 47.

TOS, GARGANTA, CATARROS

Pastillas Crespo

Ptas. 2,15 caja

Desde el 1 de Noviembre de 1936, hasta el 1 de Enero de 1939, los propietarios de este producto destinan 0,10 Ptas. por caja que expenden a la Suscripción Nacional.



Usted también puede conseguir una buena digestión, tomando después de las comidas una cucharada del ELIXIR SAIZ DE CARLOS, medicamento agradable y siempre inofensivo, pues en su composición no figura ningún producto que pueda ser perjudicial. Con las primeras dosis notará el alivio de síntomas tan molestos como el dolor de estómago, acedías, vómitos, diarreas, etc.; comerá más, las digestiones serán perfectas y en poco tiempo recuperará la salud y alegría perdidas.

SAIZ DE CARLOS

cuistados Torrijos, Talavera y Toledo, y que el Ejército había sido sitiado. Dan cuenta del triste aspecto que presenta la población, de la que ya han huido medio millón de habitantes. El verdadero azote que Madrid padece es el del hambre, tanto, que muchas mujeres caminan hacia Tarancon para buscar alimento, desvalijando los camiones que vienen de Levante antes de que puedan llegar a Madrid con sus provisiones.

La mujer que es elegante, que tiene gusto y perfume, compra todos sus perfumes, sus guantes, medias y ropas, en la GRAN CASA MARTIN. CAMISERIA Y SASTRERIA DE CABALLERO

Cuatro torpederos alemanes, camino del Mediterráneo

Paris.—Según informa el ministerio de Marina ha pedido autorización, inmediatamente concedida, para entrar en el puerto de Brest cuatro torpederos alemanes: el "Wolf", el "Tiger", el "Itis" y el "Jaguar". La escuadrilla entró en aquel puerto a las 16 horas. El "Wolf" venía reemolcado por haber sufrido averías a lo largo de las costas británicas.

Los navios se dirigen al Mediterráneo.

SIGUEN LOS TESTIMONIOS

LO QUE HA VISTO UN VIAJERO FRANCÉS EN SOLO DOS CIUDADES DEL PARAISO SOVIETICO

MEDIOCRIDAD Y TRISTEZA.—MUCHOS NIÑOS: NINGUNO SONRIENTE.—MIRADAS DE ASOMBRO, EN PLENA ÓPERA, A UNA MUJER EXTRANJERA QUE LLEVABA UN CUELLO DE PIEL

Paris.—«Le Matin» publica la siguiente crónica de Stephanie Lauzanne: «Un francés que ha desempeñado puestos importantes en el Estado y que dirige actualmente una de las más importantes empresas de la nación, que acaba de regresar de Rusia, no ha ido en viaje oficial, sino en viaje ordinario. Sólo ha visitado dos ciudades: Leningrado y Moscú. Sólo quería ver. Y ha visto. He aquí lo que dice:

Lo que domina allí es la mediocridad y la tristeza. He encontrado gran número de niños, no he visto reír a uno solo. He asistido a un espectáculo de ópera, en el que había bastantes mujeres; no había una sola que llevara un cuello de piel como la más modesta de las obreras de París. Sólo pobres «fichús» cruzando recordando a las humildes sirvientas de los pueblos. En un momento dado, una mujer hizo una entrada sensacional, con cuello de piel, era una extranjera, que pertenecía al Cuerpo diplomático de Moscú. Todas las miradas se dirigieron hacia ella. No miradas de odio sino de asombro. ¿Es posible que una mujer pueda llevar algo tan bello? La miseria contemplaba con estupefacción la aparición del lujo.

Nuestro francés había tomado un tren ordinario. Consultó su cronómetro y comprobó que el tren marchaba a la velocidad de ocho kilómetros por hora. Miró por la ventanilla y no vió en el paisaje ni campos cultivados ni ganados. Una cosa le sorprendió sobre todo: la pobreza de los medios de locomoción. Ni en los caminos, ni en las ciudades, vió una sola bicicleta. Se desconoce en Rusia la bicicleta, que usan en China y en Africa. Interrogado acerca de esta extraña ausencia del vehículo más rudimentario de la civilización moderna, le dijeron simplemente:

—Eso no está previsto en el plan quinquenal.

Los trenes llegaban siempre con retraso. Pero por otra parte no hay horarios en la U. R. S. S. para saber qué tren hay que tomar y a qué hora, es preciso ir a preguntar a la estación, la mayor parte de las veces.

En Leningrado descendió en el Hotel Metropol. Cuarto personal, pero muy viejo. Ni las papicerías, ni las pinturas, ni los muebles habían sido reemplazados desde 1914. Todo estaba excesivamente gastado y usado. En las ventanas había cristales rotos y no repuestos. Una bañera en el cuarto de

baño, pero amarilla por el tiempo y con el esmalte rayado. Los grifos no funcionaban. En vista de todo esto, nuestro visitante decidió no bañarse durante se estancia en la ciudad.

Por todas partes la mentira organizada oficialmente. Es la única organización notable. En una fábrica modelo, que emplea 20.000 obreros, le enseñaron, ante todo, las oficinas sociales, de las que se mostraban orgullosos, y la enfermería. Interrogó al médico, jefe de los servicios.

—¿Cuántos tuberculosos hay?

—Diez y siete. Estas visitas hacen impresión sobre los visitantes habituales; pero nuestro viajero, que había advertido los rostros demacrados de los obreros, se encogió de hombros.

En todas partes, la burocracia ha establecido su tiranía de expedienteo. Un comerciante francés, establecido en Moscú y que tiene que ir a Leningrado por sus negocios, le contó:

—Cada vez que tengo que hacer un viaje, tengo que pedir permiso de antemano a mi jefe de sección de habitaciones. Después, antes de salir, tengo que hacer visar mi pasaporte en la oficina de Policía; después tengo que volverle a visar al llegar a Leningrado; luego,

al salir de Leningrado, otra vez; y, de nuevo, al regresar a Moscú. A la vuelta tengo que presentarme en el domicilio de mi jefe de sección.

Otro francés, que ha instalado sus oficinas en Moscú, fué advertido de que tenía que dejar libres sus departamentos una mañana determinada.

—¿Por qué?, preguntó inquieto.

—Porque tenemos necesidad de su departamento. Se le advirtió que si por la tarde, al ponerse el sol, no había desalojado los locales, encontraría los muebles en la calle. Recurrió a la Embajada e hizo intervenir al embajador. ¿Qué seguridad hay así para los que quieren dedicarse al comercio?

Conclusión del viajero:

—Un pueblo de esclavos, que sigue viviendo en la esclavitud. Una horda de desgraciados tiranizados, que adora, hasta el misticismo, al tirano que le apalea.

En las fábricas hay un cuadro de honor rojo de los mejores obreros. ¿Sabéis cuál es su recompensa?

Tienen derecho a escribir a Stalin. Imaginaos que en Francia se concediese a los buenos obreros sindicados el favor enorme de poder escribir a León Blum...